

Salgótarján és Vidéke.

Szépirodalmi és közgazdasági hetilap. — A Polgári Kör hivatalos lapja.

Előfizetési ár:

Egész évre	10.—	A Polgári Kör tagjai és tanítók részére:	
Fél évre	5.—	Egész évre	6.—
Negyed évre	2.50	Fél évre	3.—
Egyes szám ára 20 fill.		Negyedévre	1.50

Felelős szerkesztő:

Dr. CZIGLER JAKAB



Minden a lap szellemi részét illető közlemények valamint hirdetések és előzetesek a „Salgótarján és Vidéke” szerkesztőségéhez, vagy a Borez nyomdába intézendők.

Új feltámadás.

Harangok zugása és ajtatos hívek diadalmas éneke hirdeti az emberszeretet, az igazság, a jósnak feltámadását, mely reményt, bizalmat és megnyugvást van hivatva önteni a megkínzottak az elhagyottak és lesujtottak szívébe.

Kétezer éve hiszi naiv hittel az emberiség a feltámadást.

A nép, amelynek sorából az emberi igazságok isteni hirdetője kikerült, nem tudott belenyugodni az igazság elfojtásába. Népmeséiben, regéiben mindig megtaláljuk a költői igazságszolgáltatást, az Eszme győzelmét.

A családott és lesujtott emberek milliárd erős bizalommal várják kétezer éve a szimbolumban rejlő ígéret beteljesedését. De a hosszú idő szomorú tanulságai megváltoztatták az emberiség felfogását a jóról, a boldogságról. A mennybeli boldogság, az üdvözülésbe vetett hit kezd csődöt mondani, az emberek a földön és nem az éghen akarnak boldogulni, hazug eszmék naiv hite helyett reális igazságokat, a verejtékes munka méltó jutalmát az anyagi jólétet keresi.

De farizeusok mindig akadnak, a mig az emberiség nagy ügyének martir-

jai vannak, a haladás antikrisztusainak mindig sikerült egy időre a feltörekvő igazság érvényesülését saját érdekében megakadályozni.

Az emberiség anyagi és erkölcsi boldogulásáért küzdők elbukása és martir halála nem tudta kioltani az emberiségnek az igazság győzelmébe és egy jobb kor elkövetkezésébe vetett hitét.

Jobb kor? . . .

Nem gonyként hangzik-e nálunk ez most, mikor az osztályellentétek elkéredett harca napról-napra a szocialis nyomoruság ezer példáját veti fel?

A társadalom egyes osztályai közti különbség talán még soha nem volt oly nagy, mint ma. Míg a kiváltságosak, a nem dolgozók pompában és kényelemben usznak, addig a dolgozók, a javak igazi előteremtőinek a nyomor, a jutalmazatlan küzdelem jut osztályrészül.

Jobb kor? . . .

Emelkedő kivándorlás, fogyó születés, hódító halál, az élet virágában tüdővész, nyomor, a megélhetésnek majdnem lehetetlensége. Terpeszkedő reakció és ódi konservativismus.

Ezek az óriási ellentétek, megoldásra váró problémákat vetnek felszínre, mindenek előtt azt, miként lehetne a társadalmat, annak minden rétegét, minden osztályát részessé tenni.

Magyarország elérkezett a társadalmi és gazdasági átalakulás útján azon fokhoz, amelyen a társadalom politikai kérdések ellenállhatatlan erővel tódulnak felszínre és válnak uralkodóvá az egész államéletben.

A szocialis reformok szükségességének érzete és tudata a nép, a proletárnag reális gondolkozása és öntudatra ébredése folytán már annyira amennyire keresztül tört az eléje tömörült gátakon s most a felszínen jár-ke. Nolens-volens bemutatkozik mindenkinek és nem lehet ajtót mutatva elfordulni tőle, mert homlokára van tűzve a meghívója, melyet valóban a legilletékesebb helyről, a tömegek részéről kapott.

Csak a rövidlátó nem veszi észre, hogy a kultúra terjedésének, a technikai vívmányok és találmányok, a reális tudományok intenzív művelésének nagy száza, a huszadik század nagy átalakulásokat hord méhében.

Modern szellőktől duzzasztott hajóvitorlójá biztatóan integet a kéklő távolból.

Nálunk is kezd virradni . . .

A szocialpolitika homlokterbe jutás hangos hirhozója az új Magyarország győzelmes közeledtének az emberi méltóság és általános jólét majdani boldog országának és a régi Magyarország távozásának. Az új társadalom politikai me-

TÁRCZA.

A csomag.

A felvidéken egy a várostól távol eső falucskában történt, hogy egy jó módu gazdálkodó azzal ebreszté egy reggelen gyermekeit, „keljetek fel leányok, már a postakihordó is megjött s valami pakkról hozott értesítést.”

Pakról? s ezzel ugy kirgrottak agyukból a gyermekek, mintha benn sem lettek volna soha, magokra kapták a legzűlkésesebb ruhadarabjaikat, miközben tanakodtak: Istenkém, kiküldte? Vajon mi is van benne?

Margit hamarabb elkészülvén, atoson édes anyja szobájába, kit ott talált, s kéré, mutainá meg a szállítólevelet. De abból sem lehetett a csomagra vonatkozólag teljes információt szerezni, mert azon más nem volt olvasható, mint:

Nagy és szépreményű

Keresztúry Margitkának

Nyék. (Borsod-m.)

Hiányzott a feladó neve, a csomag értékek bemozdása, csak a helyegzésről látszott, hogy Budapesten van feladva a súlya meglévén határozva, mely szerint 20 dkg.-ot nyomott. „Ez nem lehet más, mint valami ékszer a számomra,” kiáltott Margit boldogan. Az Isten áldja meg Aladár bácsit, biz-

tosan ő lepelt meg vele. „Drága apuskám tessék elküldeni a postára, hadd lássam, mit kaptam!”

„Nem lehet fiam, most van dandárja a munkának, csak nem kívánod, hogy a vetőgépből kifogjam a lovat, majd meglátod reggel. Betesszük az aláirt vevényt a postatásakába s a kihordó elhozza.

Jaj! jaj! nem bírom ki holnap reggelig. A fene ette volna meg ezt a fialt, minek építették oly messze a várostól, ha már kap is az ember valamit, még hozzá Pestről, nem juthat hozzá.

Leányának eme kitörése, ki városban nevelődött s amugy is mindig zugolódott a falusi élet egyhanguságán, meghatotta az apát s nehéz szívvel, bár elvonta a mezei munkától a lovakat, s a kocsiat lóháton elküldé a 1 1/2 órai távolságra eső postaállomásra.

A házbelieknek mindazonáltal még teljes 3 órájuk maradt a csomag megérkezéséig, mely azzal telt el, miszerint találgatták ki lehet a rejtélyes adakozó.

Végre megszállt Rózi: „Margókám én tudom, honnan jött a nagyilekű adomány, Lovass Ernő küldi úgy biz a.

S meglásd eltaláltam.

Ki az a Lovass Ernő? kérkdi a szülők meglepve.

Óh! milyen nagy gondot csinálnak a nyuszkákkel belőle. A gépészünknek az őcsce, jogász, a karácsonyi szünetű Nyéken tölő nagybátyjánál a koraoljazni tanított, hisz

különbén édes apa látta, mert be is mutatkozott. Azt hiszem, Rózi Almodik, az nagyon szegény fia, csak rokonai támogatásával tanulhat, s semmivel sem jogosítottam arra, hogy nekem bármivel is kedveskedjék. És mindannyian jót nevettek a 10 éves leányka ötletén.

Lódobogás hallatszott. Miklós eléje futott s visszaküldte: „Várhat-e azért is én fogom előbb megtudni mi van benne.” Incaelkedni akarván hugával.

Valahára megérkezett a nehezen várt küldemény. Körül is állotta az egész család, s nagy ügyel-bajjal kibontatták. Hát mi az ördög ez? Egy kis üveg parfüm, írott papírral körülcsavarva, melynek következő tartalma volt:

Drága aranyos Margitkám!

Engedelmet kérek találkozásomért, de fogadja el ezt a c ekélységet úgy, mintha már kész ügyvéd volnék, mert minden törekvésem oda irányu', hogy szorgalommal a kitarítással a társadalom azon fokára emelkedjem, hogy magát megérdemlelsem. Kezeit csókolja

Lovass Ernő.

Kézről-kézre került e papírszelet s a család egyhanguan alávaló szemtelenségnek nyilvánítá a tolakodást, s a csomag visszaküldésre lón itélve. Legjobban a család fő neheztelt, mert lova hiányában nem vetett eleget. Margitot pedig ha testvérei bosszantani akarják, csomagmeglepetéssel gúnyolják.

Schönberg Gina.

dern Magyarország dübörögve közeledik a régi, a közjogi Magyarország hangtalanul tűnik el.

A történelmi és uralkodó mágnás osztály a természetes evolúciónak még egy ideig utját állja. De a jövő csak oly társadalmi irányás lehet, amely nem a multba való visszatérést, vagy a jelenbe való megállapodást tartja céljának, hanem amelynek érdekei kapcsolatosak a folytonos és minnél gyorsabb haladás érdekeivel. A társadalom fejlődésének törvényei kétségtelenül ezt a tendenciát mutatják.

A fejlődés tendenciája pedig egy kultur-emberiség kifejlesztése, minden ember egyenlő gazdasági létföltételei, egyenlő jogai utján.

Hiszünk az új feltámadásban, hogy ami ma csak ige, az testté váljon, hogy ami ma még harc az emberek között, az békét, kulturát és anyagi jólétet hoz az egész emberiségnek. X.

Hazárdia.

Lapunk mult heti számában a kaszinó kérdéssel kapcsolatban előadtam, hogy főleg a kártyajáték, de különösen a hazard játék az, ami miatt nem szabad a kaszinót felállítani. A cikk szük keretei nem engedték meg akkor, hogy ezzel a kérdéssel részletesen foglalkozzam és az igazat megvallva, nem akartam a hazardjátékok darázsészékébe nyulni. De napról-napra olyan kártyahecc k jutnak az ember fülébe, hogy kénytelen ezzel a kellemetlen és csunya kérdéssel foglalkozni.

Szegény emberek vagyunk, de jól élünk. A nagy uraknak való játékok makaó, ferbli, baccarat, ramsli — ezek nem arabs szavak — már nálunk is régén polgárjogot nyertek. Az olyan játék, amely csak szórakoztat, az nem elég már, ez a ma-holnap megtérbolyodott azenvedélyű embereket már ki nem elégíti. Fel tudom fogni, ha gazdag emberek, akik nem tudnak, lustaságukban és enerváltságukban gondolkodni sem, olyan játékot játszanak, amelyhez nem kell ész, mint a hazard játéknál is és akiknek egészen közönyös, hogy nyernek-e valamit vagy sem és akiknek foglalkozás hiján az e fajta nemtelen izgalomra zúkságuk van. De hogy szegény emberek, akiknek kenyérkereső foglalkozásuk van és akiknek azzal kellene törődni, hogy lesz-e holnap mit enniük, üljenek le egymástól utolsó garasukat elnyerni, az abszurdum és erkölcstelenség. Egyik szegény ember tönkre teszi a másikat, idegen pénzzel játszanak esetleg, elvesztik és készen van a szerencsétlenség.

Egy másik kép. Nagyon is szomorú kép. Fizetés van, a mún ás amint megkapja a pénzt első dolga, hogy elmegy kártyázni, háza sem megy, amig vagy ki nem fosztják őt, vagy ő ki nem foszt valakit. A verejték még csorog róla, a táradtságtól még remeg mindene és már is hozzául egy másik remegéshez, a kártyázáshoz. Hátha elnyerik mindenét és egész hónapban nem lesz miből élni? Remegve lei a kártyát, tönkre teszi idegzetét, ezzel a jövendő nemzedéket is. Végül elveszti pénzét, amellyel a nyér se lesz gazdagabb, mert a könnyen szerzett pénz, még könnyebben el is megy. Mennyivel nagyobb haszna volna az emberiségnek, hogy ha azt a sok időt, amit az emberek a kártyaszial mellett töltenek el, valami hasznos munkával töltenék el. A gyönyörű tavaszi napokat, amidőn a nappény szinto csalogatja

az embert, füstös, büdös helyiségekben töltik el és tönkre teszik vele az egészségüket az erkölcüket, és ami a fő, előmozdítják a bünt.

Az a kérdés, hogy hogyan lehetne ezen a mind nagyobb mérvet öltő bajon segíteni? Mert, mi itt napról-napra történik ezen a téren, az egyenesen felháborító. Nyilvános helyiségekben éjjelről-éjjelre kártyáznak és ha nem is fordulnak elő olyan veszteségek, mint az országos kaszinóban, ami viszonyainkhoz képest nagyon is nagy összegeket vesztenek el. Nincs egy hónapja sem, hogy valaki egy este 1400 koronát adott le ugy csendesesen, pedig az a valaki még csak gazdag ember sem volt. A télen hallottam 2000 koronás veszteségekről és így tovább, ha keresünk, hát könnyen találunk eseteket. Meg is ígérem, hogy leghözelebb, a hazardjáték tanyáit, a nyerőket, veszítőket név szerint fogom megnevezni kellő bizonyítékokkal természetesen.

Szigoru büntetéssel lehetne a bajon segíteni és ez a bíróságnak módjában is állana, mert a kihágási büntető törvénykönyv 89. §-a szerint két hónapig terjedő elzárással és 300 forintig terjedhető pénzbüntetéssel, ipar-engedélyének megvonásával büntetendő az a vendéglős, kávéház-tulajdonos stb., stb., aki bármely helyiséget szerencse-játék üzésére átenged. Tessék a kávéházakat szigoruan ellenőrizni a közigazg. hatóságnak, az észlelt eseteket nem eltussolni, hanem azonnal feljelenteni, a törvényt pedig szigoruan és mindenkiel egyenlően alkalmazni, akkor az emberek a hazardjáték helyett valami tisztességesebb foglalkozást is fognak majd találni. Nobody.

Színlelőadás.

Zsufolt ház, a nézőtér derültség és fel-fel harsanó taps jellemzik a róm. kath. Olvasó Kör április 12-iki estélyét. S ennél többet nem akartak sem a szereplők, sem pedig a közönség. Célját mindkettő tökéletesen el is érte, aminek jele az állandó derültség, amely egész estén át uralkodott. Nem akarok nagyképszerűsködni, s ezért nem is mérhetjük az előadást azzal a mértékkel, amit hivatásos színészekre alkalmazni szoktak. Mint műkedvelők pedig tökéletesen megállották helyüket az est szereplői.

Igaz ugyan, hogy a rendezés sok kívánnivalót hagy még fenn, de ezt megbocsáthatjuk a rendezőnek, aki ebbeli fogyatékoságait színészi kvalitásaival ellensúlyozza. Ő vezette a darabot elejétől végig a hálás szerepét sikerült is teljesen kiaknáznia. Meglátszik rajta, hogy sokat forgalódott már a színpadon.

Ruzsonyi Gábor egy epizód szerepben nyílt színen is hatalmas tapsot kapott. Azt hiszem, hogy nagyobb szerepekben is megállná a helyét.

Bzduch Ilonka egy nagyvilági hölgyet személyesített meglepő ügyességgel.

Csizy Erzsike egy szobaleány szerepében alakított igen kedvesen.

A többi szereplők is kisebb-nagyobb szerepekben igyekeztek jól-rosszul megfelelni a beléjük helyezett bizalomnak.

A darabválasztás határozottan szerencsés volt, mert nemcsak vig bonyodalmak félreértésén alapuló humoros jelenetek váltakoznak benne, hanem a szereplők szájába adott kiszólások is állandóan felszínen tartották a derültséget. És ezzel, mint említettem, úgy a közönség, mint a szereplők elérték céljukat, mert senki sem nézte meg az

előadást azzal a szándékkal, hogy abban kifogásokat, hanem hogy elfogadható találjon. És ezt-talált is bőven.

Az előadást a szokásos tánc követte.

— x. —

Egyről—másról.

Az utóbbi napokban egy nagyon is Tarjánba illő fogat szokott keresztül-kasul hajtani a városban. A bakon egy cigányasszony, a rúd mellett két gebe, a kocsi körül két cigánygyereb ügyeskedik. Nagyon könnyű kitalálni, hogy kik ezek. Talán közgazdasági vagy közbiztonsági funkciót teljesítenek mint városi alkalmazottak az által, hogy a szájkosár nélküli kutyákat összefogdosák és alaposan megkinozva a fenti fogaton elhurcolják. De ez mind csak mellékes körülmény! A fontos az, hogy az „eljárásnak” nagyon sok bámulója akad különösen a gyerekek közül, akik bizony semmi jót sem tanulhatnak belőle. Bent az iskolában szép szóval, madár és fa ünneppel próbálnak lelki finomságot, jobb érzést csepegtetni a gyerekekbe, kint valósággal hajtóikká lesznek a gyerekek a hurkos sintereknek. Így bizony az előjáróság jóvoltából csak falra hányt borsó a tanítók száva. Mert ha már tényleg szükség van erre az embertelenségre, intézzék el úgy, hogy ne asszisztálhassanak a gyerekek ilyen embertelen miveletekuel.

Locsolás . . . Locsolás . . . Nem a húsvéti locsolásról van szó, hanem arról, hogy Tarjánba kidobolták, hogy minden házi úr vagy lakó köteles reggelenként háza előtt felöntözni és elsöpörni, különben maga az előjáróság végezeti ezt el a lakók és háziurak költségén. És tényleg a szót tett követte. Pénteken reggel egy roszakás csavargó (városi köztisztviselési alkalmazott) járta végig a főutcát és locolt a háziurak és lakók helyett . . . De azért az előjáróság is a más portáján locsol, a magán söpör ugyan, de nincs benne köszönet. Ugyanis — nem tudom ismerik-e a tarjáni szokást, — reggelenként csomókba szották söpörni a szemetet az út szélére, de egyebet nem csinálnak, a szemet ott marad míg a szél szót nem hordja. Azt hiszem minden esetre érdekes jeenség volna, ha egyszer az összeöppört szemetet el is hordatná az előjáróság. Vagy talán azt várja, hogy ezt majd a lakók végeztetik el a város pénzén, hogy a kölcsönt vissza is adhassák?

Nem régen egy bizottság alakult a tarjáni gyermeknap rendezésére, amelyik — úgy látszik — a gyermeknap eltemetésére vállalkozott, mert működéséről még egy szót se hallott senki. Pedig a Gyermekvédő Liga számára való adakozásban Salgotarjának első kellene járnia, mert sehol annyi szült gyermek, mint épen itt. Az a sok csavargó, egész napon gondozás, felügyelet nélküli gyermek bizony eredményes munkára buzdíthatná a bizottságot, hogy legalább egyszer egy esztendőben fordíthatná feléjük áldozatkész társadalmunk tekintetét, és szeretettel, jó szível pótolná azt, amit megélhetés, az élet gondjai elvont tőlük. A bizottság ember-szeretetére, jó szívére kell hivatkoznunk, midőn azt kívánjuk, hogy vajha minél előbb felviradna a gyermeknap.

Hírek.

Személyi hír. Kraicz Ernő gyöngyösi kir. bíró a VII. fizetési osztályba való ki-nevezés mellett a helybeli kir. járásbíró-ság vezetőjévé rendelte ki az igazságügyi kor-mány.

Értekeztet. Általános érdeklődés mellett rendezte előkészítő értekeztetést a Salgótar-jáni Sport Egyesület újja szervezése iránt érdeklődő ifjuságunk f. hó 18-án a Vadász szállodában. Az értekeztet. vezetésére a je-lenlevők Janikovszky Dánielt kérték fel, aki mint a Sport egyesület régi, oszlopos tagja röviden ismertette az egyesület viszonyait, rámutattak arra, hogy az egyesület mostoha pártolása volt az oka a működés beszünte-tésének, végül reményét fejezte ki az iránt, hogy a közönség érdeklődése, támogatása, a mit jelenlevők nagy száma is bizonyít, visz-szaszerzi jó hírnevünket, a sport terén. Azu-tán a teendők elvégzésére három tagu bi-zottságot küldött ki az értekeztet., akik Wabrosch Béla főmérnök urnál fognak el-járni és a sport egyesület régi tagjaival együtt az újjászervezés módját és eszközeit. Mi a magunk részéről a legodaadobban tá-mogatjuk az eszmét, mert ismerjük a spor-minden ágának óriási jelentőségét és hisszük hogy közönségünk is támogatásával lehetővé fogja tenni az egyet felvirágoztatását.

Halálozás. Böhm Béla Salgótarján e-gyike a legrégebb s legtiatztebb polgárai-nak, f. hó 11-én hajnalban 63 éves korában meghalt. Ő volt az, ki a mostani Hirsch és Frank gyárat alapította. A nép maig is Böhm gyárnak nevezi. Fiatalabb éveiben élénk részt vett a község ügyeiben, egyike volt képviselőtestületünk legrégebbi tagjainak. A jótékonyágát sokan ismerték. Uti ember volt a szó legnemesebb értelmében. Halálát feleségén kívül, kivel 36 évig a legnagyobb boldogságban a legpéldásabb családi életet élte, egyetlen leánya Herczog Gyuláné, veje Herczog Gyuláné, veje Herczog Gyula, sógora Gerő Nándor bányatársulati igazgató, unokái s nagyszámú rokonság gyászolja. Temetése f. hó 12-én d. u. 4 órakor volt óriási rész-vétel mellett. Ott volt a községi képviselőtes-tület Tóth Gyula községi bíróval élén, az izrl. nőegylet és egész községünk. A gyász beszédet, miután ünnep volt a Deutsch Mó-zes rabbi nem beszélhetett, Takács Mór izrl. tanító tartotta.

Apr. 11. 48-iki törvényeink szentesíté-sének napja hivatalos ünnep. Ez évben hus-vét vasárnapjára esett, az iskolák nem ün-nepelhetek. A hivatalos épületeken nemzeti zászló volt kitűzve. A polgári iskola az ün-nepélyt f. hó 14-én tartotta.

Közyűlés. Salgótarján képviselőtes-tülete f. hó 8-án d. u. 3 órakor tartotta rend-kivüli közyűlését a községhez a tanács-ter-mében Tóth Gyula községi bíró elnöklete alatt. A közyűlés napirendjét leginkább községi határozatok jóváhagyása és megyei határozatok kihirdetése volt. Egyebek közt ama határozat is, hogy községünkben egy második községi orvosi állás lesz szervezve, melynek költségeit is az állam fedezi. Újabb orvosi állás is lesz szervezve, a salgótarjáni kör orvosi állása Salgótarján székhellyel a pályázat lesz hirdetve a lapjói kör orvosi állására is. (Ha akad majd pályázó? Ball-hauser István acélgári főmérnök a község kótelékébe felvetetett.

A Polgári Kör vélekedménye f. hó 7-én tartott gyűlésében elhatározta, hogy a kör helyiségeiben népies felolvasásokat rendez. A felolvasások idejét esetről-esetre tudatni fog-juk. A legközelebbi ilyen felolvasás még e hó folyamán lesz. Ugyazintén ügyelmébe ajánljuk a keddi összejöveteleket. Ideje volna, hogy a körben a társadalmi élet megmoz-duljon. A kör vezetősége minden lehető meg-tesz e célból csak tagjain mulik, hogy a kör bivatását kifejtse.

Tűz. Bertha János Kistarjában levő házának teteje f. hó 10-én szombat délután 4 órakor kigyuladt. Csak a gyorsan kivonult tűzoltóságunk köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt, mert az ottani építési viszonyok és az uralkodó szél mellett könnyen nagy mérveket ölthetett volna a tűz. A tűz kelet-kezésének oka eddig megállapítható nem volt.

Feltámadás. A Feltámadás ünnepét ez évben is a szokásos fénytel ünnepelte a r. k. egyház. A szombati körmenetet maga Gleidura Géza apát-plebános vezette, részt-vett az acélgári és bányatársulati zenekar, tűzoltóság és sok száz ember. Impozáns volt a vasárnapi körmenet is, melyet Vince Alajos s. lelkész vezetett.

Örvendetes hír. Mint biztos forrásból értesülünk, népiszkolánk államosítása végre kedvező megoldást nyert. Hála kerületünk képviselője és a kir. tanfelügyelő fáradozásának a miniszter a községi képviselőtestület erre vonatkozó propositióját elfogadta s végre az új tanév kezdetével rég óta vajdó népi-skola ügyünk is rendezve lesz.

Megölt asszony. Szombaton, f. hó 10-én éjjel részeg legények dühajkodtak egyik éjjeli tanya körül. Dühajkodás közben elő-került a revolver is. Korák Ferenc pálfalvai lakos volt a lövöldöző. A rendőrök felszólí-tották a részeg legényeket, hogy csendben legyenek, de ők inkább ellenszegültek és csak nehezen bírták Kozáktól a revolvert s eles töltséssel elvenni. A lövöldözés után je-lentkezett özv. Mocsoda Mihályné Moruncsek Katalin, kinek lábát találta az egyik golyó. Sebével a községi kórházba vitték, hol ápo-lás alatt van.

Vurstli a káposztatéren. Van élet most a tarjáni vurstliban: hajóhinta, ringispil, cir-kusz, gyorsfényképész és egyéb mindenféle látható a káposztatéren s bizony a tarjáni antialkoholisták is jaj de kevesen vannak — találhatnak szórakozást a husvéti ünnepek folyamán.

Félingyenes helyek fűdőbetegeknek. A tátraházi fűdőbeteget sanatoriumban májas hó 1-én három ágyalapítványi félingyenes hely lesz betöltendő, amelyre vármegyei, városi vagy magántisztviselők, kereskedők, tanulók, illetőleg ezek családtagjai pályáz-hatnak. A pályázati feltételekért legkésőbb e hó 15-ig a sanatorium igazgatóságához Tátraházára kell fordulni.

Nyugtázás. A Salgótarjáni Róm. Kath. Olvasó Kör által f. hó 12-én rendezett jóté-konyecélú színelőadásán következők voltak szívesek felülfizetni: Wabrosch Béla 20 kor., Ist. Gleidura Géza 5 kor., Vince Alajos 5 kor., Koritkó János 5 kor., Dr. Czigler Ja-kab 5 kor., özv. Majernik Józsefné 3 kor., Mihály József 3 kor., N. N. 3 kor., Tóth Gyula 2 kor., Berta László 2 kor., Németh Antal 2 kor., Sifter János 2 kor., Elstner Bertalan 2 kor., Wagner József 2 korona, Varré Pál 1 kor., Krompassky János 1 kor., Fábrián János 1 kor., Mihalik József 1 kor.,

Kovács Károly 1 kor., N. N. 1 kor., N. N. 1 kor., Somogyi Károly 80 L. id. Timaróvany Sándor 80 L., Szabó Lajos 60 L., Somok János 40 L., és Hlavnyay Alajos, N. N., Ka-las Arpád, Schayer József, ifj. Timaróvany Sándor, ifj. Schayer Ferenc, Hegyi József, N. N., N. N. 20—20 fillérrel.

Dicséretes rendeletek. Itt a tavasz, sajna még hideg van ugyan, de már kezdődik a por. Az előljáráóság idején gondoskodott a baj sanálásáról, mert kötelezővé tette a háztulajdonosoknak, hogy reggel és délután a járdát öntözzék. Csak aztán rendőreitük mulik, ha a tulajdonosok ezen ötvös intéz-kedést be nem tartják. Ép ély célzása in-tézkedés rendőrtanácsosunk ama rendelete, hogy a mészárosok húst vívő kocsijáratat zöldre fessék és a húst csak tiatza gyöké-nyen vihetik s nem mint gyakran szízőg szalma közt. Megkezdődött utcánk tisztála is, ugylátszik jobb jövőnek nézünk elébe.

Köszönetnyilvánítás.

A bennünket ért mély gyászamat alkal-mából megnyilatkozott ózinte részvételtől ezuton mondunk hálás köszönetet Salgótarján nagyközség érdemes előljáráóságának, a tűz-oltó testületnek, valamint összes jóakaróink-nak és ismerőseinknek.

Salgótarján, 1909 április hó.

Özv. Böhm Béláné,

Herczog Gyula és neje.

367/1909. vhtó. szám.

Árverési hirdetmény.

Alnirott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenal köz-bírré teszi, hogy a beszerzebányai kir. törvényeknek 1909. évi 177 és 178 szám végzése következtében dr. Weiner József sólyomi ügyvéd által képviselt Tótpalóczi Takarékpénztár javára 195 és 281 k. s. jár. erejéig 1909. évi febr. hó 25-én fogaantolított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1433 k.-ra becsült következő ingóságok, n. m: szobabutorok és könyvek nyilvános árverésen eladatsnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. já-rásbíróaság 1909. évi V. 60/4 számú végzése folytán 195 és 281 K. tőkekövetelések szük-nek 1908. évi okt. hó 31 napjától járó 6%, kamatai, 1, 1/2%, váltódíj és eddig összesen 171 kor. 62 fill.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Somoakóujfaluban, vhtást szenvedetteknek a vasuti állomásn levő lakásán leendő megtartására 1909 évi április hó 17-ik napjának d. u. 1/3 órája határidőből kitűzetik és ahhoz a venni szán-dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatsnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében kősz-pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szük-ség esetén becsáron alal is el fognak adatni.

Kelt Salgótarján, 1909. évi márc 27 n.

Krúdy Dezső, kir. bir. végrehajtó.

Házvezetőnőnek

ajánlókik magányos urhoz vagy plebániára intelligens nő. Jó bizonyítványokkal rendel-kezem. Cim Leskő József Salgótarján, Acélgár 36.

Ujabb ár. hirdmény és feltételek.

A kir. kincstár végrehajthatónak Tóth Miklós végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a losouci takarékok és hitelbank kérelme következtében a végrehajtási árverés a kir. kincstár javára 429 korona 35 fillér tőkekövetelés és ennek 1904. évi augusztus hó 18-tól járó 5%, kamatai 11 korona 30 fillér perbeli 27 korona 30 fillér végrehajtási már megállapított csatlakozott salgótarjáni takarékpénztár javára 264 korona tőke s jár. csatlakozott Kovács József javára 106 korona s jár. csatlakozott roznyói székes káptalan alap pénztár javára 1000 korona tőke és jár. — Volgyi Antal javára 88 korona s jár. — Schwartzt Tóbiás javára 100 korona és jár. — A losouci takarékok és hitelbank javára 2200 korona és járulékaik ugy az utóbbi javára már megállapított 22 korona és a jelenleg 22 koronában megállapított valamint a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144 §-a alapján és a 146 §. értelmében a bgyarmati kir. törvényszék a salgótarjáni kir. járásbíróság területén lévő Csákányháza községben fekvő a csákányházai 213 sztkvben A. I. 1—4. 24. 26. sorszám alatti ingatlanból Tóth Miklósnak B. 6. alatti illetőségére 942 koronában az u. o. 242 szu. tjkvben. A. I. 1—2. sorsz. a. ingatlanból Tóth Miklós B. 6. alatti illetőségére 248 koronában már megállapított kikiáltási árban azonban a fenti tjkvben C. 1. a. Fodor Mária özv. Tóth Józsefné javára bekebelezett özvegyi jog érintése nélkül elrendeltetik azzal, hogy az ingatlanok az 1908. XLI. t.-c. 26 §-ában megállapított korlátozással a kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Az árverés megtartására 1909. évi ápr. hó 30-ik napjának délelőtti 10 órája Csákányháza község házához tüzetik ki.

Az árverezni szándékozók tartoznak kivéve az 1908. XLI. t.-c. 21. §-ában megnevezettek tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, vagyis 94 korona 20 fillért, 24 korona 80 fillért készpénzben, vagyis az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én

3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ügyképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegélyeztetni.

Vevő köteles a bánatpénzt az 1908. LXI. t.-c. 25. §. értelmében kiegészíteni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikát ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikát ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5 % kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 394/5. I. M. szám alatt kelt rendeletben előírt módon a salgótarjáni kir. adóhivatalnál mint birói letét pénztárnál letétni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni

Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedésekor lép és azoknak haszna attól fogva őt illeti.

A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. t.-c. intézkedései értelmében csak az esetben fog kiadatni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvény-cikk 187 §-a intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

A tulajdonjogok vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

Amennyiben a vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. t.-c. 185. §. szerint vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Salgótarján 1909. márc. 12 a kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Bakos Adám kir. aljbíró.

FISZEM | Sok érdeklőtől várták ajánlatot

Globin
czipőtisztítószer
legszebb



fényt adja,
a bőrt puhán és
egészen tartja

Kétség kívül a legjobb Globin!

Könyvnyomdai

és

könyvköfészeti

munkák

elegáns

kivitelben

készülnek

a

BOROS

nyomdában.

**ANGOL
ÚRI
SZABO.**

**Szép és divatos kifogás-
talan minőségű szövetek-
ből kivánatra többször
próbával készit öltönyöket
és téli kabátot, szakett
és felöltőt, különlegessé-
geket pricosz és lovagló
nadrágot, valamint papi
reverendát.**

**LŐRINCZE ISTVÁN
SALGÓTARJÁN,
A VÁROSHÁZZAL SZEMBE.**

**ANGOL
ÚRI
SZABO.**

Legjobb tisztítás arany állományú órák és ékszerek tisztítására

Globus
Fém tisztítókivonat

jobban tisztít
mint minden-
féle más.

Fém tisztítószer.

Legjobb tisztítás „Grand Prix” S. Louis 1904.